

《不虚此行》： 写给普通人的诗

■文/刘梦婷

写悼词的人,这份职业应该超出了大部分观众的既有想象。他是不被看见的边缘职业群体一员,还是“天使”般的符号凝练?刘伽茵编剧并执导的剧情电影《不虚此行》将会给出答案。2023年9月9日,《不虚此行》登陆院线,在此之前,这部佳作已斩获第25届上海国际电影节金爵奖最佳导演、最佳男演员两项大奖。刘伽茵上一次出现在大众视野里,还是因《牛皮》系列——两部带有自传性质、类纪录片气质的故事片,以刘伽茵一家三口为主角,在狭窄、昏暗的空间展开普通人的生活挣扎。《不虚此行》同《牛皮》系列一样克制,影片主人公闻善(胡歌饰)在北京漂泊多年,由编剧转行为悼词撰写者,在为五位委托人撰写悼词的过程中,体悟平凡生活的意义。

关于讲故事的故事

事实上,《不虚此行》并不是严格意义上的殡葬题材电影,葬礼、丧乐、逝者皆未直接出现在影片中。毋宁说殡葬行业仅是一处背景,一种创作的环境,被推至前景的是由“写悼词的人”闻善串联起的普通人的生活,以及从中自然生发的叙事力量。

从《牛皮》开始,刘伽茵的影像便在虚构与实存、现实与想象之间游走,她探索着讲述生活的方式。《牛皮》看似是随意的日常纪录,实际上经过严格的排演设计,它仿佛从刘伽茵的身体里生长而来,以局部时空为棧镜,洞察被日常琐事遮蔽的生活真相。《不虚此行》是《牛皮》的精神延续,它是刘伽茵的自我投射,也是对“叙事”这一持续性、创造性动作的思索。如何叙述故事?叙述者与叙述行为的关系又是什么?这是《不虚此行》内嵌的自问,用刘伽茵的话来说,这是“关于讲故事的故事”。

闻善是一位讲故事的人。在很长一段时间里,闻善认为编剧才是真正讲故事的职业,是他未竟的创作理想,写悼词只是屡屡失败后的无奈选择。可闻善是天生的叙事者,他的思维刻着观察、倾听和书写的习惯,执拗地凭着委托人断续的记忆,还原逝者的本来面貌。王先生是影片中第一位正面登场的委托人,闻善从王先生处感受到疏离,王父的形象也连带着变得模糊。这是一段令他困惑的父子关系,直至王先生儿子飞飞出现,在实际关系的交错与互补下,闻善摸索到王家父子未解的心结。循着这种工作模式,闻善又接连走入万家兄妹、老陆的回忆,他捧着笔记站在生者与逝者遥相联系的情感网络上,就如他在殡仪馆、动物园一样,静默地观察人与生活,捕捉散落于已逝时光的欢喜和遗憾,最终在悼词里雕刻出一个活生生的人。

通常情况下,闻善是委托人与逝者生活的局外人,他处在旁观视角体味对方的人生,方阿姨是其中的例外。得知身患癌症,方阿姨委托闻善为自己写悼词。不同于以往写过的任何一位逝者或角色,闻善参与了方阿姨的生活,他笔下的文字随生活渐渐滴出,方阿姨箱子里的樟木条、天窗下的旧毛毯,还有家中随处可见的绿植盆栽,都让她的故事活了起来。这其中,还编织进了闻善自己的生命体验,最后写就的那一薄绿色封皮的悼词,渡方阿姨,也渡闻善。倘若说方阿姨是一捧为闻善反射绿意的活水,那么西北女孩邵金穗便是映照闻善内心的镜子。邵金穗是闻善生活的闯入者,她为闻善曾写过的逝者甘铭而来。尽管邵金穗与网友甘铭素未谋面,她仍坚持悼词里的那个人不是甘铭,闻善耐心地接纳她,进而随她走近甘铭。其实,闻善与邵金穗对人有共同的信仰,只是表达方式相异,她与闻善未完成的想象角色小尹构成了一内一外的镜像,让闻善能够直面自己、讲述自己、书写自己。

闻善讲述他人的故事,他的故事也正被讲述着。影片叙事编排的原则是见闻善所见,感闻善所感,五位委托人及殡仪馆同事潘聪聪的故事沿着闻善的生活穿插交错,层叠推进,没有严谨的因果逻辑,亦没有明显的起始终结。刘伽茵明确地控制着各支线与闻善的关系,调配主次故事的详略、虚实,相比于走入不同的人生,刘伽茵更想留在闻善的世界里,通过闻善之手摩挲生命的轮廓。故而,影片始终对委托人及逝者的故事保持距离,以内敛的情感态度、留白的结构安排营造淡然诗意的气质。

中国电影艺术研究中心 电影文化研究部专版

《不虚此行》： 如是我闻,无常即是常

■文/周夏

也是谈生死,《不虚此行》却不像《人生大事》那般戏剧性的浓烈和张扬,倒像《入殓师》那股静水流深的清淡,像一条潺潺的小溪,弯弯折折流向心间,所谓人淡如菊,心素如简,就如同影片中主人公的气质。

虚实之间,生死之意

故事的主角闻善是一位悼词写手,由他链接了五位亡者的亲人和故友,徐徐展开了人间形形色色的生活图鉴。闻善悼词里的主人公有孤独的父老、有义气的大哥、有苦苦奋斗的创业者、有喜欢配音的律师、有得癌症的网红老人。除了方阿姨,其他四位亡者都是在亲人或故友的讲述中存在,甚至没有一张清晰的遗照,我们在闻善的追问和亲人故友的回忆中拼凑出亡者的形象。

五位亡者都有自己的小故事,五个小故事每一个都暗流涌动,嵌入了深沉悠长的情愫。王先生忙于工作,与父亲疏于沟通,反而是年幼的儿子飞飞更懂得爷爷的爱好和需求;万家兄妹从小受惠于大哥的悉心照顾,晓梅在视频中的埋怨和指责其实饱含着对大哥的痛惜之情;老陆始终面带笑容,风轻云淡讲述同学兼合伙人的回忆,但一想到拼命的创业冲刺者在马上撤离地下室见到光明之际却突然猝死,却更让人心酸;大老远从甘肃跑来的邵金穗,只是为了从未谋面的配音网友讨个说法,而甘铭表面是人人羡慕的大律师,内里却是重度抑郁症患者;方阿姨确诊癌症之后,早早预订了自己的悼词和葬礼,反而令死亡最大程度的稀释,活得更加热烈,开朗乐观,从容豁达,成了“癌友圈”的大网红。

影片表面是日常的生活流,其

法国火山学家卡蒂娅和莫里斯·克拉夫特夫妇在上个世纪六十年代末到九十年代初用16毫米胶片留下了将近两百个小时的视频素材以及上千张照片,被美国纪录片导演萨拉·多萨在拍摄她的上一部电影《先知与未见者》(2019)时发现。而德国大导演沃纳·赫尔佐格早在创作影片《进入地狱》(2016)时就引用过克拉夫特夫妇的档案镜头。也许是同样震撼于原始素材惊人的照片,被美国和克拉夫特夫妇传奇般的人生选择,接下来,两位非虚构电影的制作者几乎在同一年创作了以同一人物、同一档案素材为表现对象的纪录片,一部名为《火山挚恋》,一部名为《?心火:写给火山夫妇的安魂曲》,并先后于今年的国际电影节亮相。前者更是进入到中国的主流院线,收获了年轻观众的高度评价。两部影片中大部分的视觉画面都是相通的,却在主题、风格甚至人物性情方面呈现出全然不同的面貌。可以说,为近年热门的“元电影概念”做足了注脚。也因为如此,不管观众更加偏爱哪一部影片,同时观看另一部影片,都能加强你对前一部影片的理解和喜爱。

导演多萨受法国电视台对克拉夫特夫妇的采访片段启发——我、卡蒂娅和火山,这是一个爱情故事。莫里斯的这句话,成为了《火山挚恋》的题眼,让多萨倾力挖掘、组织、剪裁、添置并装配了还包括50多个小时的电视节目、一系列的定格动画以及六七十年代的流行乐、电影及著名画作在内的视听内容。多萨试图致敬与火山夫妇同时代的法国新浪潮电影,将动画、影像相融合,并以大量的分屏设

实是枝枝叉叉的心理流,总有一些举重若轻的小细节拨动心弦。就像爷爷喜欢竹子,告诉孙子“宁可食无肉,不可居无竹”,后来闻善把飞飞落水的小秘密转告给王先生,王先生悟到自己在生活中的缺失,为闻善发来一簇生机盎然的竹子,表达谢意。

“闻善以相告也,见善以相示也”。亡者已逝,却给生者带来深远的影响和触动,他们以另一种方式存在,启迪世间人。闻善作为摆渡者,以文字为桥,沟通亡者和未亡人,同时也反哺、治愈了自己。就像他内心感恩的告白:“方阿姨,度我一程的人,是您”。这种善意的传达和观照始终在影片中流动,安静克制,哀而不伤,丧而不悲,干净、纯粹,温暖了我。

对话体叙事:讲述与倾听

影片原名叫《倾听》,这是闻善作为悼词人的工作。采访人的倾听,未亡人的倾诉,彼此形成一个心灵敞开的交流场域。这也是《不虚此行》的独特之处,在散文文化的结构中,戏剧性动作成为隐形的存在,潜藏在文字和台词之中。

印象最深的是方阿姨向闻善讲述年轻时带着两个孩子去上海看望爱人的经历,那段关于火车的日记本。表面是浪漫的重逢,实则是有目的的探访,她发现了爱人的背叛,如她担心的一样。方阿姨对这段伤心往事娓娓道来,火车上的翘盼、失望、心灰意冷直至重燃希望,似乎跟自己已无太大关系。叙事者看似平静,却是当年女主角内心的惊涛骇浪。这段沉浸式的回忆不仅吸引了闻善,也吸引了银幕前的我们。画面是阳光洒下来两人的对坐,画面之外却是火车开动的声音,还插入

《火山挚恋》与《心火》： 哪一部更适用于你？

■文/王霞

置、极致变焦、突然定格以及旁白独白不断交错的音轨,进行快节奏的联想式剪辑,为影片创造出一种琳琅满目的拼贴效果。虚拟影像与现实影像相互生成,不同时间层彼此跳跃。克拉夫特夫妇与火山的原始素材成为了影片的原文本,例如那些组组烂庄丽的岩浆画面,有的时候配合叙事,有的时候进行抒情,有的时候参与隐喻。

相对来讲,《心火》就没有那么追求技巧的精致与媒介素材的充分。影片将克拉夫特夫妇的火山视频作为唯一素材,块状梳理了二十多年来这些影像摄制从形式到内容的几点变化,观察这一对火山学家在艰辛的专业考察中,与自然、写给火山夫妇的安魂曲》,并先后于今年的国际电影节亮相。前者更是进入到中国的主流院线,收获了年轻观众的高度评价。两部影片中大部分的视觉画面都是相通的,却在主题、风格甚至人物性情方面呈现出全然不同的面貌。可以说,为近年热门的“元电影概念”做足了注脚。也因为如此,不管观众更加偏爱哪一部影片,同时观看另一部影片,都能加强你对前一部影片的理解和喜爱。

相比,《火山挚恋》复杂的地质、不是外部技巧,而是它无比强调的“观察”以及这种观察背后所提供的媒介性和表演性。影片在片头中就提出,卡蒂娅和莫里斯既是这部纪录片的主演也是它的导演。作为主演,他们是在电视节目中完成的身份亮相。作为导演,他们持着摄影器材和照相机,由媒体人提示,在火山现场再次亮相。在这两次亮相之前,是米兰达·莱丽(Miranda July)用英语贯穿全片的诗化旁白,她说:这个世界有一股大火,火里住

了火车的路线图和停站点,显性的戏剧动作化为隐性的心理动作,留白却意蕴无穷,观众可以自行脑补肉,当年火车上发生的一切。空间凝固了,时间静止了,诗意流淌出来。就像闻善在悼词写得那样:“每次陪您一同回到过去,在不幸与幸福之间折返,在虚度与充盈之间往来,看似无路可走时,您也能把头抬起。”

这是方阿姨的口述史,时间会稀释一切,讲述与当年正发生的心情总是有一些落差,年轮会自动为回忆镶上金边,甚至带上一丝遗憾的美感。因为做口述史多年,我自然而然代入了闻善的角色。作为一个长久投入的采访者和倾听者,我在受访者的讲述中,陪着她们一起飞翔,一起落泪,再次经历她们的人生故事,留下一些沉思,也汲取了向前的力量。但做口述史也有一个伤心的地方,就是不得不面对离别,每当受访者逝世消息传来的时候,情绪总会低沉几日,而“采访手记”似乎成了另一种悼词。

也谈元电影

同样是元电影,毕赣编导的《地球最后的夜晚》偏于小镇梦镜的营造,魏书钧编导的《野马分鬃》和《永安镇故事集》都是关于拍电影的电影。《不虚此行》中没有拍电影,而是由一个落魄的编剧带出元电影的某种迹象,自然而然,而非刻意。

虽然整部影片都是生活白描,但也有超现实的跳脱。小尹就是一个典型幻象,刚开始这个人物出现在闻善屋里,我以为他是合租室友,二人还经常在阳台讨论亡者、亲人、悼词的写法。但他在后半部若隐若现,引起了我的疑心。直至闯入者金穗把故事人物板翻转,看到“小尹”的名字,才恍然大悟。原来,

小尹是闻善剧本中的主人公,是一个虚构但还没有完成的人物。闻善孤独内向,心思细腻,事业不如意,总是慢一拍,小尹其实映照的就是作者的内心,是闻善进行自我对话的镜像。联想起前几日看的音乐剧《人间失格》中的经典台词:“如果世间找不到同类,我就创造出我的同类”,作家太宰治把自己写入故事,他和他笔下的人物大庭叶藏显然是一对彼此镜像,叶藏就像小尹一样时而出现,时而消失。虚构人物是作者的分身,但也会有自己的独立思想,你控制不了,他会自己生长。这是作者都会经历的创作过程,随着灵感的来去时而兴奋,时而心灰意冷。

另一个跳脱的人物是动物园的饲养员,他总是穿着黑猩猩的外衣,扮成黑猩猩的同类,给黑猩猩喂食。不知道这段旁逸斜出的小插曲是真实发生过,还是闻善编的故事。也许这并不重要,就像编导刘伽茵所言:故事是对生活的比喻。

最直接的元电影段落是会议室外边的师徒对话,正在进行编剧创作的导师说总是卡在第二幕,而闻善说大部分人都处在第二幕的困境,迎不来第三幕的高潮,二人现场即兴编了一个殡仪馆的小故事,跌宕起伏,饶有趣味。

联想到人生,不也是如此吗?我们大部分都是普通人,就像老陆回忆老板“因为太熟了,就是不普通也变得普通了”,闻善也在走访中释然,接受了平凡的自己。他说殡仪馆“是人间最为平静的地方,能够容纳所有的情绪”,每一个人在这里走完行程终点,但每一个人都成为了自己故事的绝对主角,那就让我们好好珍惜这次主角的机会,不虚人间此行。

了美轮美奂的抒情段落。《心火》用的是瓦格纳歌剧的女高音选段,《火山挚恋》用的是尼古拉斯·戈丁(Nicholas Godin)实验性的迷幻感配乐。同样震撼的地质规模画面,抒的却不是一样的情。影片整体配乐上,《心火》追求古典的安魂曲风格,《火山挚恋》则加入了更多的电子乐与经典流行乐元素,如埃尼奥·莫里康内的著名电影配乐《黄金迷魂》、布莱恩·伊诺(Brian Eno)的电子歌曲《大船》等随手拈来。

两部影片都在片头、片尾预告和描述了火山夫妇于1991年6月3日在日本Unzen的毁灭性火山碎屑流中丧生。因此死亡叙事同样地贯穿了两部影片。《火山挚恋》以爱情为提纲,将爱与死亡处理为时刻伴随的临界关系,甚至是因果关系。将喷薄的火山视觉化为生命与存在的人间行走方向。强调莫里斯的酸痛冒险与独木舟岩浆漂流,梦想,他常常把死亡挂在嘴边,说:不怕。挚恋,犹如飞蛾扑火。《心火》对于两个科学家热切地接近火山腹部,持一种观察的态度。相比,赫尔佐格更认同卡蒂娅的观点,她说:不幸的是,火山需要毁灭才能存在,很遗憾它们会死亡。也就是说死亡之所以悲壮,是因为它是生命的一部分。两部影片把死亡处理得一个飞扬,一个沉重。

总之,将两部相貌相撞的影片一起参考,其实是能获得双倍乐趣的。因为越来越多的人已经适应了,通过视觉媒介,我们才得以生活在在一个元电影的世界。更何况不管哪一部,在上个世纪那个叛逆的年代,这对火山夫妇所释放的人格魅力,对于当下在“内卷”与“躺平”之间日益丧失激情却仍然渴望自救的中国观众,都也适用。